



## Дневные записки генерала Патрика Гордона<sup>1)</sup>. (Продолжение).

### ГЛАВА III.

1686 годъ. Отъездъ Гордона въ Шотландію чрезъ Ригу, Бременъ, Лондонъ. Возвращеніе обратно въ Москву. Назначеніе его чрезвычайнымъ посланикомъ Англіи въ Россіи. Отказъ ему въ этомъ званіи со стороны царя.

1-го января 1686 г. я былъ крестнымъ отцомъ на крестинахъ у маіора Даніила Страсбурга и тамъ обѣдалъ. Я получилъ отвѣтъ боярина на мое письмо, а также приказаніе дьякамъ предоставить католическому священнику восемь дней срока.

4-го числа. По приказу Алексея Чаплина я получилъ 4 воза сѣна и затѣмъ еще 17 возовъ и три шефеля овса. Я писалъ моей супругѣ и зятю съ его слугами и просилъ, чтобы онъ ихъ наградилъ. На этой недѣлѣ я посѣтилъ многихъ бояръ, у которыхъ не былъ съ пріѣзда.

6-го числа. Обѣдалъ у подполковника Лефорта. Я не ходилъ смотрѣть торжественную процессію и священнодѣйствіе на рѣкѣ.

10-го числа. Возвратился бояринъ. Я и полковникъ Менезесь ждали его до шести часовъ, потому что онъ пріѣжалъ отъ двора. Поужинавъ вмѣстѣ, я поговорилъ съ нимъ о католическомъ священникѣ. и бояринъ обѣщалъ доложить все дѣло царю.

Я обѣдалъ съ полковникомъ фонъ-Трейденомъ.

11-го числа. Обѣдалъ у боярина, но онъ еще ничего не сказалъ рѣшительного о священникѣ и выразилъ, что должно имѣть терпѣніе.

<sup>1)</sup> См. „Рус. Ст.“ Мартъ 1917 г.

13-го числа. Я писалъ съ сѣвскимъ стрѣльцомъ тестю и женѣ въ Сѣвскъ.

15-го числа. Сдѣлали опись имуществу умершаго подполковника Гильда. Я писалъ со слугою думнаго дворяниномъ своимъ пріятелямъ въ Кіевъ и Сѣвскъ и обѣдалъ у новаго правителя Кіева, князя Юрія Семеновича Урусова.

16-го числа. Я располагалъ говорить о дѣлахъ генераль-лейтенанта Друммонда съ Джемсомъ Кукомъ, но не пришлось.

17-го числа. Обѣдалъ у полковника Гулица, а вечеромъ посетилъ еще нѣкоторыхъ лицъ.

18-го числа. Дѣло съ Джемсомъ Кукомъ кончилось миролюбно, и я, по договору, получилъ только 400 рублей. Я настаивалъ предъ бояриномъ, чтобы меня выпустили изъ страны, и въ вслѣдствіе этого онъ приказалъ мнѣ написать о томъ просьбу.

19-го числа. Я подалъ просьбу объ увольненіи меня на нѣкоторое время изъ страны и по оной состоялось повелѣніе отпустить меня, но чтобы жена и дѣти мои оставались въ Москвѣ.

20-го числа. Я подалъ просьбу о выдачѣ мнѣ полугодового жалованья и также прогоновъ. Приказано было изготовить по этому предмету выписку.

21-го числа. Обѣдалъ у Виніуса, а вечеромъ былъ на брачномъ пиршествѣ у полковника фонъ-деръ-Вейде.

23-го числа. Оставшееся послѣ подполковника Гильда имущество было оцѣнено и частью продано.

25-го числа. Я обѣдалъ у Вульфа и былъ у Лефорта на крестинахъ ребенка, получившаго имя Даниила. Я пытался помирить полковниковъ фонъ-Менгдена и Ронаэра, но тщетно. Я получилъ приказаніе принять мое годовое жалованье и оставить мою жену въ Кіевѣ.

26-го числа. Удостоился быть у Ихъ Величествъ, при цѣлованіи рукъ. Младшій царь, Петръ Алексѣевичъ, поднесъ мнѣ самъ чарку водки и приказалъ скорѣе возвратиться.

27-го числа. Я былъ допущенъ къ цѣлованію руки царевны Софіи, которая тоже очень настаивала, чтобы я скорѣе пріѣхалъ обратно и привезъ съ собою одного изъ моихъ сыновей.

28-го числа. Поѣхалъ въ Черную Грязь и простился съ бояриномъ, который меня просилъ скрѣе возвратиться, чтобы не подвергнуть его тюремному заключенію, такъ какъ онъ поручился за мое возвращеніе; при этомъ онъ просилъ меня писать ему съ каждою почтою. Послѣ этого я простился съ генераль-лейтенантомъ Трауернхтомъ, полковникомъ Шелемъ и другими лицами.

отъ г. Риги. Близко отъ города, въ Саранковѣ, живетъ баронъ фонъ-Менгденъ.

12-го числа я взялъ съ собою въ проводники хозяина корчмы. Онъ долженъ былъ провести насть мѣстами, въ которыхъ еще снѣгъ не стаялъ. Мы выѣхали рано утромъ и послѣ большихъ трудностей добрались въ Ригу къ восьми часамъ. Я остановился у цырюльника по имени Гардера въ Песочной улицѣ (Sandstrasse).

Въ тотъ же вечеръ я написалъ моей женѣ, полковнику Менезесу и фонъ-Менгдену, г. Виніусу, Гуаскони, боярину В. В. Голицыну и послалъ письма съ аптекаремъ Христіаномъ Эйглеромъ, которого встрѣтилъ въ Ригѣ, на обратномъ его пути въ Москву. Аптекарь посѣтилъ меня вмѣстѣ съ купцомъ Маркусомъ Люисомъ, и я вручилъ ему различные подарки моимъ знакомымъ въ Москвѣ.

13-го числа я писалъ правителю псковскому князю Михаилу Григорьевичу Ромодановскому и купцу Іоанну Фохту, оказавшему мнѣ въ Псковѣ много услугъ. Различные друзья посѣтили меня и уговорили перебраться въ городъ; я нанялъ себѣ помѣщеніе у вдовы Беверманъ, въ улицѣ Св. Якова. Послѣ обѣда г. Рихардъ Даніель прислалъ за мною сани и просилъ совершилъ съ нимъ вмѣстѣ поѣздку по р. Двинѣ. Я отправился съ различными англичанами,—мужчинами и женщинами, проѣхалъ значительное разстояніе по р. Двинѣ внизъ по течению и затѣмъ былъ приглашенъ въ домъ, находившійся въ форштадтѣ, гдѣ и пробылъ 2—3 часа.

Таможенные служители прислали справиться, не имѣю ли я при себѣ товаровъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ заявили, что необходимо осмотрѣть мои вещи и сундуки.

14-го числа обѣдалъ у Даніеля и былъ хорошо угощенъ.

15-го числа обѣдалъ у госпожи Фразеръ, а вечеромъ былъ у г. Ватсона.

16-го числа, нанялъ фурмана (извоцика) до г. Мемеля, съ телѣгой, въ двѣ лошади, за десять спеціаъ-талеровъ.

17-го числа писалъ г. Боетенанту и сообщилъ ему, что такъ какъ въ его сундукѣ имѣлась опись вещамъ, въ немъ находившимся, то онъ долженъ былъ уплатить за нихъ пошлины  $2\frac{1}{2}$  процентовъ со стоимости указанныхъ вещей; другіе же два чемодана, принадлежащіе г. Гартману и ванъ Совме, были взяты въ таможню, гдѣ и будутъ находиться, пока не будетъ произведена специальная опись вещамъ, въ нихъ находящимся. При этомъ чемоданы вскроютъ, вещи осмотрятъ, опишутъ и оцѣнятъ; всего этого съ вещами г. Боетенанта не дѣлали. Я заплатилъ за свои

вещи пошлины  $13\frac{1}{4}$  талеровъ, за ъду—поль-талера и за пищу моихъ слугъ—десять штюберовъ.

Послѣ обѣда я выѣхалъ изъ Риги, при чёмъ Даніель и Фра-зеръ проводили меня по ту сторону р. Двины. Я заночевалъ въ корчмѣ Шруденъ, въ трехъ миляхъ отъ Риги, и заплатилъ поль-талера и дѣвушкамъ далъ 4 полтаракса.

18-го числа я прибылъ въ г. Митаву, въ трехъ миляхъ отъ г. Риги, резиденцію герцога Курляндскаго. Тутъ имѣется замокъ, укрѣпленный землянымъ валомъ, а также горнверкомъ, соору-женнымъ со стороны рѣки. Городокъ съ валомъ очень миль. Я писалъ г. патеру Маковіусу, въ письмѣ на имя патера Штурма, заплатилъ за обѣдъ 32 пфенига или полтараксъ. Я переправился чрезъ три рѣчки и остановился ночевать въ Дуплинѣ-Кругѣ, проѣхавъ три мили. Я уплатилъ 3 пfen. за пиво и 4 пф. за сѣно, которое взято съ собою.

19-го числа я переправился чрезъ небольшую рѣчку и при-былъ къ церкви Св. Анны, а затѣмъ, проѣхавъ три мили, обѣ-далъ въ Блиденгѣ-Кругѣ и уплатилъ за пиво 8 пfen. Отѣхавъ еще три мили, заночевалъ въ Фронсбергѣ-Кругѣ, гдѣ заплатилъ за все 9 пенсовъ.

20-го числа. Я перебрался черезъ р. Виндаву и остановился обѣдать, проѣхавъ четыре мили. Тутъ находился каменный домъ, принадлежащий герцогу Курляндскому, окруженный съ четырехъ сторонъ каменною стѣною. Я заплатилъ за пиво и яйца—12 пfen. Проѣхавъ двѣ мили далѣе, я остановился на ночь въ Кругѣ, гдѣ заплатилъ за пиво 7 пф. и за солому 3 пф.

21-го числа. Выпалъ сильный снѣгъ. Проѣхавъ двѣ мили, прибылъ къ дому дворянинъ. гдѣ купилъ небольшія сани за одинъ талеръ и заплатилъ за пиво 11 пф. Теперь поѣхали ходчѣ. У Кристбурга я переправился чрезъ маленькую рѣчку и скоро послѣ этого прибылъ къ р. Бартау, на паромѣ переправился на другой берегъ и остановился на ночь въ хорошемъ домѣ, отѣхавъ всего пять миль. Тутъ я заплатилъ за кровать и пиво всего 18 пф. и далъ служанкѣ 1 пф.

22-го числа. Я добрался до Рютцона-Круга, послѣ трехъ миль ъзды. Снѣгъ совершенно стаялъ, и я былъ принужденъ бросить сани, потому что за нихъ мнѣ ничего не давали, по причинѣ плутовства какого-то купца, ѿхавшаго вмѣстѣ со мной изъ Риги и старавшагося, при всякомъ случаѣ, всегда сорвать съ меня что-нибудь. Здѣсь я заплатилъ за пиво и яйца 18 пф. Теперь я приблизился уже къ морскому берегу. На паромѣ я переѣхалъ рѣку Святую Аа, и сейчасъ же остановился въ хорошемъ домѣ, въ

разстояніі съ небольшимъ двѣ мили отъ того мѣста, гдѣ обѣдалъ. Здѣсь за ужинъ пяти лицамъ и двумъ моимъ слугамъ, а также за пиво и постели было уплачено всего два флорина и горничной на чай 4 пф. Теперь мы находились на польской землѣ, въ староствѣ Полангенъ.

23 числа я прїѣхалъ въ самый Полангенъ, маленький городокъ, населенный болѣею частью евреями. Таможенные пошлины взимаются здѣсь евреями, которые и вносятъ въ казну ежегодно известную за нихъ сумму. Здѣсь я выдалъ себя за польского полковника, но тѣмъ не менѣе долженъ былъ заплатить немнога таможенной пошлины, именно всего около одного талера и 12 пф. двумъ сборщикамъ и еще по 12 пф. каждому изъ ихъ помощниковъ. Кроме того [за водку и бѣлый хлѣбъ пришлось заплатить 18 пф.

Изъ Полангена, отѣхавъ три мили, я прибылъ въ Мемель, при чёмъ одну милю проѣхалъ по владѣніямъ курфюрста Бранденбургскаго. Тутъ море, особенно въ бурное время, выбрасываетъ на берега янтарь, собирать который имѣеть право на польскомъ берегу каждый изъ его мѣстныхъ жителей; на бранденбургскомъ же берегу сборъ этотъ дозволяется тѣмъ только, которые къ этому сбору приставлены. Англичане получили привилегію свободно торговаться, въ теченіе 10 лѣтъ, при устьѣ рѣки Святой Аа, обѣщавъ за это устроить тутъ безопаснную гавань, къ чему однако мало надежды, по той причинѣ, что предъ рѣкою, при впаденіи ея въ море, находятся большія, песчаныя отмели, да и весь берегъ песчанистъ, вездѣ открытъ и не можетъ быть очищенъ отъ песка. Въ Мемелѣ меня допрашивали, кто я такой. Я объявилъ стражѣ, что отвѣчу на этотъ вопросъ въ своей квартирѣ, и, прибывъ въ оную, вручилъ одному изъ стражниковъ запечатанное письмо на имя коменданта, подполковника Крюгера, которымъ сообщилъ ему, что я такой и вмѣстѣ съ тѣмъ просилъ его дозволить мнѣ оставаться неизвестнымъ въ городѣ. Всльдь за этимъ комендантъ прислалъ мнѣ сказать, что онъ сейчасъ меня посѣтить. Дѣйствительно чрезъ поль-секунды онъ пришелъ, привѣтствовалъ меня очень радушно и почтительно просилъ меня прийти къ нему на слѣдующій день запросто къ его солдатскому обѣду. По уходѣ коменданта пришелъ пикинѣръ отъ главнаго караула, чтобы стоять на часахъ у моихъ дверей.

24 чис. утромъ комендантъ прислалъ ко мнѣ офицера, съ приглашеніемъ къ нему на обѣдъ. Въ одиннадцать часовъ онъ прислалъ за мною экипажъ, вмѣстѣ съ капитаномъ-лейтенантомъ Шаппель, англичаниномъ; при этомъ было еще шесть порядочно

одѣтыхъ слугъ, около повозки, кромѣ моихъ слугъ. Комендантъ очень хорошо меня угостилъ и такимъ же порядкомъ доставилъ меня обратно домой. Я далъ сопровождавшему меня человѣку одинъ талеръ, кучеру—поль-талера; стоявшихъ на караулѣ у моихъ дверей я приказалъ накормить и выдалъ имъ по полуталеру при отѣзда. Я уплатилъ рижскому фурману за 6 лошадей и три повозки 27 специаль-талеровъ, кромѣ денегъ за пиво. Я теперь нанялъ повозку въ 5 лошадей, за 10 талеровъ. Юрій Паульсонъ и аптекарь должны были также уплатить свои доли. Имѣя только одного слугу и багажъ свой, я нанялъ двѣ верховыя лошади для себя и слуги и заплатилъ за каждую три талера и озабочился немедленно ихъ прокормленіемъ, а также доставкою третьей лошади для гонца и такимъ порядкомъ продолжалъ свой путь до Кенигсберга. потому что отъ толчковъ въ повозкѣ я былъ совсѣмъ боленъ и разбитъ. Въ Мемель я заплатилъ за вѣду, вино и пищу солдатъ, включая и Юрія Паульсона, 12 флотиковъ,—горничной на чай 15 пф. и кромѣ того купилъ ей же янтарный крестъ и три браслета за  $4\frac{1}{2}$  талера.

Мемель очень укрѣпленное мѣсто, особенно замокъ, который по плану мнѣ показанному комендантомъ, долженъ быть укрѣпленъ еще сильнѣе; къ этому изготовлена уже большая часть необходимыхъ материаловъ. Ежемѣсячное жалованіе солдатъ составляетъ шесть флотиновъ, изъ нихъ на 2 флот. имъ поставляютъ хлѣба, 2 флот. они получаютъ на руки на всякие мелкие расходы, пиво, сѣвѣстные припасы и другія вещи, а два флотина удерживаютъ офицеры и снабжаютъ солдатъ башмаками, чулками, рубашками и прочими необходимыми предметами. Капитанъ получаетъ въ мѣсяцъ 32 талера, поручикъ—18 талер., а фендрихъ—12 талер.

Прибывъ въ Данцигъ, я нанялъ 5-го марта повозку по талеру въ день и поѣхалъ на шотландскую сторону города, гдѣ былъ въ іезуитской церкви при богослуженіи. Послѣ обѣда меня посѣтилъ ректоръ іезуитской коллегіи. Я ему сообщилъ, что намѣренъ взять съ собою моего сына, узнавъ, что онъ зараженъ началами реформатского исповѣданія (кальвинизма); я опасался, чтобы онъ не былъ совсѣмъ совращенъ въ эту религию.

Послѣ этого я посѣтилъ также г. Брауна и Форбса и совѣщался съ докторомъ о мальчикѣ Даніилѣ (слугѣ).

6 числа я обѣдалъ съ различными моими земляками у Джемса Брауна, гдѣ былъ очень хорошо угощенъ. Я писалъ моей женѣ, моему зятю и полковнику Ливистону въ Кіевъ, боярину князю В. В. Голицыну, г. Виніусу, а также полковнику Крюгеру въ

Мемель, г. Георгу Грею въ Кенисбергъ. Первые письма я отправилъ въ пакетѣ на имя г. Георга Фразера въ Ригу. Я нанялъ повозку (шезу) въ три лошади до Штетина за восемьдесятъ фло-риновъ.

7-го числа былъ у іезуитовъ при богослуженіи, на шотландской сторонѣ и простишись съ ними обѣдалъ у г. Форбса, гдѣ меня очень хорошо угостили.

8-го числа приготовлялся къ отъѣзду. Друзья мои прислали мнѣ въ изобилии всякихъ съѣстныхъ припасовъ на дорогу. Я простился съ г. Броуномъ и Форбсомъ и размѣнялъ на дорогу сорокъ дукатовъ. Мои расходы въ Данцигѣ были слѣдующіе: за двѣ пары башмаковъ—5 flor., за шинель моему сыну—9 тал. 2 грош. 14 пф.; за наемную повозку—4 тал.: за ъду и пиво—10 тал. 2 flor. 10 пф.; на чай горничной—1 тал. 1 flor. 14 пф.; на чай кучеру—2 flor.; инспектору коллегіи іезуитовъ—3 тал. 16 пф.; за стирку бѣлья—1 flor. 13 пф.; горничной г. Брауна—12 пф.; доктору, для моего больного слуги Даніила—одиаъ талеръ; за лѣкарство—4 тал.; аптекарю—1 flor. 4 пфен.; за отправку письма по почтѣ—14 пфен.

9 марта. Мы начали день тѣмъ, что вмѣстѣ съ главою шотландцевъ, проживающихъ въ Данцигѣ, поѣхали въ Хармансь; мои соотечественники, проживавши въ Данцигѣ, угощали меня въ этомъ веселомъ мѣстѣ, въ разстояніи полу-мили отъ города. Затѣмъ я прибылъ въ Загорское; въ двухъ миляхъ отъ Данцига и полумилѣ отъ Путски, имѣя дорогою холмы, въ правой руцѣ. Миновавъ Оливу, мы проѣхали Картеziанскій монастырь съ лѣвой стороны, заплатили за  $5\frac{1}{2}$  стопъ (stoup.) пива 16 съ половиною грошей, за постели—6 грошей, за водку и  $3\frac{1}{2}$ , гроша за повозку.

10 числа. отъѣхавъ одну милю, прибыли въ г. Нейштадтъ. Это маленький, открытый городокъ со многими церквами и священными мѣстами, а затѣмъ, чрезъ двѣ мили далѣе, остановились въ кругѣ (харчевнѣ), послѣ чего, чрезъ двѣ мили, прибыли въ Лauenбургъ, гдѣ имѣетъ пребываніе судъ для всей этой мѣстности. Городъ Лauenбургъ обнесенъ кирпичною стѣною, съ многими круглыми башнями и квадратными строевіями; по широкой сторонѣ протекаетъ рѣка, которая могла бы быть проведена кругомъ города, но значительные холмы съ восточной стороны препятствуютъ обратить этотъ городъ въ значительную крѣпость. Въ былые времена этотъ городъ, со всѣмъ окружомъ, принадлежалъ польскому королевству, но по Оливскому договору онъ перешелъ во власть электора Бранденбургскаго,

владѣнія котораго находятся въ двухъ съ половиною миляхъ на востокъ отъ города. Мы проѣхали еще двѣ мили далѣе и остановились въ кругѣ, принадлежащимъ какому-то генералу.

11 числа. Дорога, по которой мы ѿхали весь этотъ день и вчерашній, также пролегала по песчаной мѣстности и каменистому грунту съ холмами по обѣимъ сторонамъ, покрытыми большими дубами и другими деревьями; но деревья съ лѣвой стороны дороги были лучше. Мы проѣхали два или три холма, пересѣкавшихъ намъ дорогу въ долинѣ. Въ полдень я уплатилъ 9 грошей за три ступы пива и три гроша за свинину. Остановились въ новомъ кругѣ, принадлежавшемъ Корналь Грунку, въ 4-хъ миляхъ отъ Столице, гдѣ я уплатилъ за пиво, яйца и постель—22 гроша съ половиной.

12 марта съ разсвѣтомъ направились къ р. Пусса, гдѣ находится дворянская усадьба, деревня, мельница въ разстояніи одной съ половиной мили и затѣмъ обѣдали въ Столице, маленькому городку, который находится въ 10 миляхъ отъ Данта и въ 24 миляхъ отъ г. Штетина. Я заплатилъ здѣсь за пиво и уху (супъ изъ рыбы) семь грошей и за рыбу—три гроша, послѣ чего двѣ мили по ровной и безплодной мѣстности до маленькаго городка Слагъ, сдѣлавъ четыре мили. Около городка протекаетъ здѣсь рѣка, называемая . . . ; тутъ много красивыхъ рощъ и лѣсовъ. Этотъ городокъ пользуется болѣе значительными привилегіями, нежели другіе города. Я уплатилъ здѣсь за помѣщеніе 2 гильдера и 6 грошей и за кушанье—3 гроша. Этотъ городокъ имѣеть развалившуюся кирпичную стѣну и валъ; фланкирующія башни находятся также въ разрушеніи.

13 числа мы ѿхали по болѣе плодородной и болѣе населенной мѣстности, миновали различные деревни съ церквами и послѣ двухъ миль прибыли къ маленькому городку Занову, проѣхавъ по болотистой мѣстности, а потомъ по мосту чрезъ рѣку, называемую Грабовъ. Мы тутъ узнали, что отъ сего мѣста до берега моря всего около двухъ миль разстоянія, что земля очень плодородна и что тутъ, вдоль всего берега отъ Путска, живутъ поселяне, называемые Heekell boures; они зажиточные и обрабатываютъ поля, ихъ окружающія; доходы же съ полей собираются офицерами злоторя. Это мѣсто незащищеннное. Отсюда мы сперва ѿхали по холму, называемому Гольденъ-бергъ, откуда мѣли очень красивый видъ кругомъ, во всѣ стороны, а затѣмъ спустились въ равнину и скоро прибыли въ городъ Кесслинъ. Это хорошенький городокъ, обнесенный валомъ, при чёмъ съ одной его стороны протекаетъ рѣка, а по другой тянется болото

Эта местность называется Cassilia. Местами каменный валъ города осыпался, а также и земляной, послѣдній вѣроятнѣе всего размытъ водою. Всѣ эти города, за исключеніемъ Слея, называются ampt town т. е., должностные города, они являются электоральными судебными городами, съ замками или точнѣе электоральными домами, въ которыхъ пребываютъ офицеры, называемые Amptman, имѣющіе по закону наблюденіе за городами и прилегающими къ нимъ землями, управлениe ими, а также и сборъ съ нихъ доходовъ и всякаго рода повинностей, а равно всякихъ причитающихся съ нихъ платежей, судебныхъ пошлинъ и сборовъ. Я заплатилъ тутъ за яйца, пиво и молоко, взятая на обѣдъ, 13 грошей.

Проехавъ добрую милю, мы прибыли въ городъ Керлинъ, также электоральный замокъ или домъ, и переправившись чрезъ р. Персангу (при устьѣ которой находится городъ Кольбергъ), протекающую у города и замка, продолжалиѣ хать двѣ мили, имѣя рѣку въ правой рукѣ, и миновали новыя деревни, находившіяся по обѣимъ сторонамъ дороги, а также многіе дворянскіе дома, весьма красиво расположенные.

Вся местность была неплодородна. Мы обѣдали въ кругѣ, принадлежавшемъ ландрату Мандевиллю, это место въ трехъ миляхъ отъ Кольберга (приморскій портъ въ правой рукѣ, въ двухъ миляхъ отъ г. Трептова, главнаго места всего округа, въ той же правой рукѣ). Мы уплатили тутъ 12 грошей и, проѣхавъ затѣмъ по плоской местности, прибыли въ маленький городокъ Платѣ, съ двумя герцогскими дворцами, имѣя въ правой рукѣ Гриффенбергъ, а въ лѣвой Рогенвальдъ, два частныхъ владѣльческихъ городка. Плата окружена старымъ, каменнымъ валомъ; тутъ же кругомъ протекаетъ рѣка и стоять мельницы. Прежде была также большая мельница въ деревнѣ Великій Сабовъ, лежащей въ правой рукѣ отъ города Гваркенбергъ. Мы тутъ уплатили 1 flor. 3 гроша и дали горничной на чай одинъ пенні.

Здѣсь уговорился я съ моимъ фурманомъ о доставкѣ меня отъ штетинской дороги въ Берлинъ, за лишніе десять долларовъ (dollars).

14 марта прибылъ въ Нейгардтъ, маленький городокъ, съ разрушеннымъ валомъ и рвомъ съ водою, а также съ замкомъ, на сѣверной сторонѣ, окруженымъ землянымъ валомъ съ фланками и развалившимися башнями. Затѣмъ послѣ двухъ миль прибыли въ Марсавъ, маленький городокъ, съ разрушившимся кирпичнымъ валомъ, а местами и двойнымъ землянымъ рвомъ.

онъ принадлежитъ графинѣ... Прѣхавъ затѣмъ еще двѣ мили, мы прибыли въ Старргардъ, лучшій и красивѣйшій городъ Помераніи, въ разстояніи пяти миль отъ г. Штетина, семнадцати миль отъ г. Берлина и пятнадцати отъ г. Позена. Старргардъ, а также Столпѣ, Шланка и Кесслинъ управляются городскими соѣтомъ, а не амтманомъ, какъ другіе города. Съ сѣверной стороны Старргардъ очень сильно укрѣплѣнъ, имѣть кирпичный валъ съ башнями и кромѣ того еще и земляной; рѣка Іена образуетъ тутъ какъ бы ровъ съ водою, протекая по городу, гдѣ стоять мельницы. По другой сторонѣ находится сухой ровъ. Эта рѣка впадаетъ въ датское море, а та въ р. Одеръ.—Уплативъ за обѣдъ и за пиво 1 flor. 2 гроша, мы поѣхали далѣе, видѣли дорогою много небольшихъ деревень, но съ церквами и ночевали въ кругѣ, при р. Штромѣ, проѣхавъ двѣ мили. Я уплатилъ здѣсь за пиво—пять штверовъ и 1 даль служанкѣ; за рыбу и молоко—пять грошей.

15 марта. Бѣхали по болотистой мѣстности къ р. Плоненакотѣ, гдѣ имѣются развалины двухъ фортовъ, и перебрались по мосту, здѣсь устроенному, а затѣмъ свернули вправо къ деревнѣ Риханѣ, послѣ чего прїѣхали въ маленькой городокъ Перитсъ, въ плодородной мѣстности, изобилующей разными плодами и арбузами (melon). Онъ находится въ 3-хъ миляхъ отъ Старргарда и въ двухъ миляхъ отъ маленькаго городка Бона или Баненъ. Миновавъ затѣмъ много деревень, прїѣхали въ Баненъ, имѣющій обвалившійся кирпичный валъ и слѣды двойного земляного вала, а также на западной сторонѣ—озеро и болото. Мы проѣхали далѣе добрую милю до деревни Маренталь, гдѣ обѣдали и уплатили 8 грошей да еще за рыбу 4 гроша. Миновавъ границы Помераніи и отѣхавъ полторы мили далѣе, мы прибыли въ городъ Клейнбергъ. Въ полу милѣ отъ этого города и въ разстояніи десяти миль отъ Берлина (главнаго города Бранденбургской марки), начинается эта марка. Клейнбергъ очень красиво расположено и окружено кирпичною стѣною, обвалившуюся во многихъ мѣстахъ. Тутъ я уплатилъ за обѣдъ одинъ рейхсъ-талеръ.

16 числа мы проѣхали три мили, обѣдали у р. Одерѣ въ мѣстечкѣ Кустринкенѣ и я заплатилъ за рыбу и пиво—семнадцать штюверовъ и еще за обѣдъ—18 штюверовъ. Послѣ этого поѣхали песчаными полями и затѣмъ лѣсомъ къ большой рѣшѣ, по которой проѣхали четверть мили и остановились въ Фрегенвальдѣ,—маленькомъ городкѣ, съ каменными воротами, но безъ вала. Мы остановились въ постояломъ дворѣ и уплатили за пиво, свѣчи, яйца и масло—18 штюверовъ.

Фрегенвальде находится въ шести миляхъ оть Берлина и въ такомъ же разстояніи оть Кюстрина.

17 числа проѣхавъ три большія мили, мы обѣдали въ Вуришовѣ и уплатили десять штюверовъ. До Берлина оставалось три мили, и я заплатилъ за проѣздъ этихъ двухъ миль за меня и людей моихъ одинъ талеръ и 12 добрыхъ грошей, далъ горничной одинъ флоринъ, цырюльнику—два добрыхъ гроша, фурману—изъ Данцига—48 flor. и два flor. на водку и чтобы вывезти меня изъ города—два флорина.

Тутъ я встрѣтилъ гамбургскаго купца, ѿхавшаго съ Франкфуртской ярмарки, онъ убѣдилъ меня ѿхать съ нимъ вмѣстѣ, обѣщающая доставить меня днемъ ранѣе въ Гамбургъ, нежели взять обыкновенные возчики и дешевле. Я согласился и нась, такимъ образомъ, поѣхало теперь семь человѣкъ, купецъ имѣлъ съ собою двухъ людей. Я выѣхалъ изъ Берлина въ той же шезѣ, въ которой прїѣхалъ изъ Данцига, но проѣхавъ немногого, пересѣль за городомъ въ большую открытую повозку, которая была не совсѣмъ удобна.

18 числа проѣхали черезъ р. Шпрѣ, по мосту, который имѣлся, и затѣмъ, отѣхавъ одну милю далѣе, отдыхали въ кругѣ два часа и уплатили за всѣхъ нась десять добрыхъ грошей.

19 числа—отѣхавъ три мили, направились на Линумъ, близъ котораго шведы въ 16... году проиграли сраженіе съ бранденбургцами при Гакланборгѣ, а затѣмъ прибыли къ маленькому городку Фербелину, гдѣ въ сраженіи былъ взятъ въ плѣнъ Толь. Тутъ мы пересѣхали по мосту и послѣ большого перѣѣзда прибыли въ Рутценъ,—деревню, принадлежащую дворянину, гдѣ отдыхали и обѣдали въ деревнѣ, въ разстояніи одной мили отъ Фербелина. Здѣсь мы добыли свѣжихъ лошадей, заплативъ за нихъ восемь талеровъ. Кромѣ того мы уплатили тутъ за обѣдъ девять добрыхъ грошей и затѣмъ пустились далѣе. Съ небольшаго холма мы могли видѣть около 36 церквей. Затѣмъ ѿхали деревнею Вильдборгъ, на небольшомъ ручью, которая была укрѣплена, а затѣмъ чрезъ Каузеръ,—также деревня съ фортомъ, но безъ болверка. Тутъ я заплатилъ три добрыхъ гроша за двѣ мили, до другого мѣстечка, расположеннаго на острову со старымъ кирпичнымъ валомъ, называемаго Киретцъ, гдѣ уплатилъ за пиво, масло и хлѣбъ шесть добрыхъ грошей и, взявъ свѣжихъ лошадей, проѣхали еще три мили и переправились чрезъ рѣку Минъ, которая является границею владѣній электора Бранденбургскаго. Поль. мили далѣе обѣдали въ деревнѣ, называе-

мой Керлинъ и уплатили, 14 грошей. Оставивъ въ лѣвой рукѣ Лентсъ, мы перебрались чрезъ р. Эльбу по мосту и прибыли къ дому дворянини и къ деревнѣ, называемой Бингъ, на р. Эльбѣ, а затѣмъ въ с. Трипке. Здѣсь уплатили за пиво, хлѣбъ и прислугу 13 грошей. Трипке—деревня въ трехъ миляхъ, гдѣ мы взяли свѣжихъ лошадей и прѣѣхали въ Нейгаузъ на р. Эльбѣ, деревню въ 2-хъ миляхъ, гдѣ, взявъ снова свѣжихъ лошадей, проѣхали, въ ночное время, черезъ маленький городъ Битцбургъ, гдѣ имѣется укрѣпленіе, принадлежащее герцогу Саксенъ-Лауенбургскому въ 2-хъ миляхъ. Затѣмъ при дневномъ уже сѣтѣ добрались въ Лауенбургъ, проѣхавъ одну милю. Онъ принадлежитъ саксонскому семейству, которое имѣетъ тутъ свой дворецъ. Затѣмъ одну милю далѣе мы сѣнили лошадей въ деревнѣ, проѣхали еще три мили до маленькаго города Баредорфа, принадлежавшаго ранѣе городамъ Гамбургу и Любеку, но теперь герцогъ Люнебургскій силою занялъ это мѣсто и въ немъ живетъ. Я остановился здѣсь на полчаса, пока справилъ свой переходъ и скоро затѣмъ 20 числа прибылъ въ Гамбургъ (2 мили). Во время этого переѣзда я видѣлъ много пріятныхъ домовъ и садовъ, принадлежащихъ городу Гамбургу, а также небольшой фортъ, гдѣ была кровавая стычка между подданными герцога Люнебургскаго и обывателями Гамбурга. Этотъ городъ очень пріятно и красиво расположенъ на рѣкѣ Эльбѣ и чрезвычайно удобенъ для торговли; это какъ бы настоящій центръ сѣверной части Европы, желающей имѣть хорошихъ сосѣдей и всякаго рода удобства.

22 марта. Въ этотъ день мужчина и женщина, граждане города, были ведены изъ тюрьмы къ дому, гдѣ совершиено было убийство, и тутъ передъ домомъ каменными щипцами рвали у нихъ мясо съ рукъ и ногъ, а потомъ повели на мѣсто казни за городъ; тамъ они были колесованы. Въ этотъ вечеръ меня великолѣпно угостили г.: Натаніэль Кембриджъ, англійскій резидентъ и главный торговецъ англійской компаніи.

23 числа. Нанивъ кучера по талеру въ день, я поѣхалъ въ Альтону, а оттуда къ рѣкѣ Сейдѣ, гдѣ отправился на англійскій корабль, который былъ зафрахтованъ въ Лондонъ. Я далъ за доставку меня на бортъ корабля—марку и матросамъ на водку полъ талера. Получилъ письмо отъ моего зятя изъ Киева и отъ г. Виніуса изъ Москвы отъ 9 февраля.

Сообщилъ П. М. Майковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).